5 DERIVACIA. MONOTONNOST A LOKALNE EXTREMY.

Definicia. Nech f: I — R je funkcia definovand, na intervale I.
Hovorime, ze funkcia f je na intervale I:
e neklesajica, ak Vzq,z9 € I plati 21 < 22 = f(z1) < f(22)
e rastica, ak Yoy, 29 € I plati 1 < o = f(x1) < f(a2)
e nerastica, ak  Vay,xo € I plati 1 < z9 = f(x1) > f(x2)
e klesajica, ak Vry,29 € I plati z1 < z9 = f(z1) > f(22)

Veta (o monoténnosti). Nech f : I — R je funkcia diferencovatelnd, na inter-
vale I.
Potom f je na intervale I:
o neklesajica, prdve vtedy ked Nx € I plati f'(x)
e nerastica, prdve vtedy ked Vx € I plati f'(x)

Ak Nz € I plati

o f'(x) >0, tak je funkcia f rastica
o f'(x) <0, tak je funkcia f klesajica.
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Definicia. Nech f: I — R je funkcia definovand, na intervale I.
Hovorime, ze funkcia f ma v bode xq:
e lokdlne minimum, ak 305(xo) také, ze Vo € Os(xo) plati f(x) > f(
e ostré lokdlne minimum, ak naviac Vo € O§(x¢) plati f(z) > f(zo).
e lokdlne maximum, ak 30s(xo) také, ze Vo € Os(xo) plati f(z) < f
e ostré lokdlne maximum, ak naviac Y € O%(zo) plati f(z) < f(zo).
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Veta (o lokdlnych extrémoch). Nech f: I — R je funkcia spojitd, na intervale
(a,b) C I a diferencovatelnd na intervaloch (a,xo), (zo,b).
Potom ak
o Vx € (a,xo) platd f'(x) > 0 a sicasne YV € (xg,b) plati f'(x) <0, tak f md
v bode xqy ostré lokdlne maximum,

o Vx € (a,xg) plati f'(x) < 0 a sucasne Vx € (x0,b) plati f'(x) > 0, tak f md
v bode xqy ostré lokdlne minimum.

N4jdite intervaly, na ktorych je funkcia rastica resp. klesajica a jej lokdlne
extrémy.

1. f(z) =423 — 1022 + T2 — 7.

2. f(z)=z+ 1

3. f(x)= T

4 f@) = A=

5. f(zx) = ;2272 . ( Pozor na Dy .)
6. f(x) =1In(l — 2?)

7. f(z) = e (2 — 3)

8. f(x)=e 2" (22— 3)

9. f(z)=V1—e2".
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10. f(x) = arctg (cosx) .
11. f(x) =In(cosx) .
Porovnajte vysledky prikladov 10 a 11.

VYSLEDKY

1 1 14

1. Rastica na (—oo, 3] a na [13,00), klesajica na [1, 1],
Bod x1 = % je bodom ostrého lokalneho maxima, bod x5 = % je bodom ostrého
lokdlneho minima.
2. Rasttica na (—oo, —1] a na [1, 00), klesajiica na [—1,0) a na (0, 1].
Bod 1 = —1 je bodom ostrého lokdlneho maxima, bod z2 = 1 je bodom ostrého
lokalneho minima.
3. Rastica na celom R.
4. Rastica na [0, 00), klesajica na (—oc, 0].
Bod z1 = 0 je bodom ostrého lokalneho minima.
5. Rasttica na [~2, —v/2) a na [2,00), klesajtica na (—oo, —2] a na (v/2,2].
Body 1 = —2 x5 = 2 st bodmi ostrého lokdlneho minima.
6. Rastica na (—1,0], klesajtica na [0,1).
Bod z; = 0 je bodom ostrého lokdlneho maxima.
7. Rasttica na [—v/2,0] a na [v/2, 00), klesajiica na (—oo, —v/2] a na [0, v/2].
Bod z1 = 0 je bodom ostrého lokalneho maxima, body xo = —v2 , x3 = V2 st
bodmi ostrého lokdlneho minima.
8. Rastica na (—oo, —2] a na [0, 2], klesajica na [—2,0] a na [2,00).
9. Rasttca na [0, 00), klesajica na (—oo,0].
10. Rastuca na [w+2km, 27 +2km], klesajica na [2kmw, 2kn+7| pre k € Z. Prek € Z
body zor = 2km st bodmi ostrého lokdlneho maxima, body xor+1 = 7+ 2k7 st
bodmi ostrého lokdlneho minima.



